
COMPITO SCRITTO DI ECONOMIA AZIENDALE Settembre 2018  
 
COGNOME NOME________________________________________________ 

 
1 Il Patrimonio Netto rappresenta 
a) il valore del capitale conferito dai soci o dall'imprenditore 
b) il valore delle attività dell’impresa, al netto dei fondi svalutazione 
c) il valore delle attività al netto degli elementi patrimoniali passivi, più i conferimenti dei soci  
d) il valore delle attività al netto degli elementi patrimoniali passivi  

2 La variazione nelle rimanenze di materie è positiva 
a) Quando il costo d’acquisto supera il consumo 
b) Quando il consumo è maggiore del costo d’acquisto 
c) Quando le rimanenze iniziali sono maggiori di quelle finali 

 
3 L'articolo 2426 indica quale criterio di valutazione delle rimanenze: 
a) Il valore di mercato 
b) Il valore di presunto realizzo 
c) Il costo di produzione o acquisto 
d) Il minore tra costo di acquisto produzione e il valore di presunto realizzo 

 
4 Il bilancio di esercizio è redatto da: 
a) Revisore 
b) Organo amministrativo 
c) Assemblea dei soci 

 
5 Il bilancio di esercizio è controllato da: 
a) Assemblea dei soci 
b) Organo amministrativo 
c) Collegio sindacale/revisore 

 
6 Il bilancio di esercizio di SRL e SPA: 
a) Resta depositato presso la società 
b) E' depositato per l'iscrizione presso il registro delle imprese 
c) Va pubblicato in rete e non c'è obbligo di deposito 

 
7 Nella disciplina civilistica il bilancio d’esercizio si compone di 
a) Stato Patrimoniale e Conto Economico 
b) Stato Patrimoniale, Conto Economico, Rendiconto finanziario 
c) Nota integrativa, Stato Patrimoniale, Conto economico, Rendiconto finanziario, Relazione 

sulla gestione 
 

8 Se il ROE è pari a 15% significa che:  
a) I soci hanno aumentato il capitale per il 15% 
b) Il patrimonio di cui sono titolari i soci ha offerto un rendimento pari al 15% nell’esercizio  
c) Il patrimonio di cui sono titolari i soci offre un rendimento pari al 15% nel lungo periodo  

 
9 Le riserve sono 
a) Poste interne del patrimonio netto 
b) Quote del capitale sociale 
c) Risorse finanziarie da utilizzare in futuro 

 
10 Nel Conto Economico, il valore della produzione è ottenuto 
a) Stimando i prodotti e semilavorati ancora in magazzino a fine anno 
b) Valutando la differenza tra i ricavi e i costi della produzione 
c) Sommando il valore dei ricavi e proventi operativi 



11 Sono soggetti all'IRES 
a) Tutti gli imprenditori 
b) Le società in nome collettivo (SNC) e le società in accomandita semplice (SAS) 
c) Gli imprenditori che svolgono la loro attività nella forma di società di capitali 
 
12 Sono postulati per la redazione del bilancio d'esercizio 
a) La competenza economica, la rilevanza, la prudenza, la perfezione delle scritture contabili, la 

continuità della gestione  
b) La verità e correttezza, la rilevanza, la trasparenza, la chiarezza, la continuità di 

applicazione dei principi contabili e dei criteri di stima, la rappresentazione sostanziale 
c) Rilevanza, continuità della gestione, divieto di compensi tra partite, l'unicità della moneta di 

conto, la prudenza amministrativa 
 
13 Il rendiconto finanziario si compone di 
a) Flusso di cassa delle gestioni: caratteristica, finanziaria, accessoria 
b) Flusso di cassa delle gestioni: operativa, di investimento, di finanziamento 
c) Flusso di cassa delle gestioni: estere, nazionali 

 
14 Un bene viene acquistato a € 1,2 mil. Venendo ammortizzato al 10% e ipotizzando un 
valore residuo finale nullo, il suo valore contabile al termine del 4° anno è:  € 
___________________ 

 
15 Per il postulato della prudenza 
a) I ricavi e i costi non realizzati non vanno rilevati 
b) Il bilancio non considera i ricavi non realizzati, ma rappresenta i costi non realizzati 
c) I soci devono valutare con prudenza la distribuzione di utili 
 
16 L'IRES  
a) E' una imposta progressiva 
b) E' una imposta proporzionale 
c) E' una percentuale fissa applicata al reddito imponibile 
 
17 Il Reddito Imponibile: 
a) E' uguale al reddito netto dopo le imposte 
b) E' il risultato ottenuto partendo dall'utile prima delle imposte cui si sommano variazioni 

aumentative e diminutive 
c) E' pari al reddito ante imposte 
 
18 Ai fini delle imposte sui redditi: 
a) Sono considerati residenti in Italia i soggetti che vivono in Italia 
b) Sono considerati residenti in Italia i soggetti che hanno cittadinanza in Italia 
c) Sono considerati residenti i soggetti) che per la maggior parte dell’anno hanno nello stato 

italiano “sede legale” “sede dell’amministratore” “oggetto principale” 
 
19 Sono elementi dell'attivo 

a) La cassa, le rimanenze, i crediti, i fondi rischi, le immobilizzazioni 
b) I crediti, le rimanenze, le immobilizzazioni, i ratei e risconti attivi 
c) La cassa, le riserve, le rimanenze, i crediti, le immobilizzazioni 

 
20 Un aumento del capitale a pagamento: 
a) produce un incremento di liquidità e reddito 
b) Aumenta il patrimonio netto a fronte di un incremento nelle attività o di un decremento dei 

debiti 
c) Consente di aumentare l'attivo riducendo così i debiti 
d) Contribuisce a formare il reddito dell'esercizio 

 



21 Il capitale sociale 
a) Rappresenta il valore del capitale complessivamente conferito dai soci 
b) E' il valore delle quote o azioni sottoscritte e liberate (versate) 
c) Rappresenta il valore nominale delle quote o azioni emesse 
d) Rappresenta il valore dell'attivo al netto dei debiti 

 
21 Si indichi un costo che non rappresenta un’uscita di liquidità:______________ 

 
22  Si indichi un’uscita che non rappresenta un costo: ________________ 
 
23 I ratei attivi consentono di rilevare contabilmente:  
a) Costi pagati anticipatamente  
b) Ricavi maturati ma non incassati 
c) Ricavi incassati non ancora maturati  
 
24 Se una società incassa il prezzo di un servizio ma non ne completa l'erogazione entro la fine 
dell'esercizio 
a) Deve registrare il ricavo corrispondente all'entrata di cassa 
b) Deve registrare un rateo passivo 
c) Deve registrare un risconto passivo  
d) Non può registrare il ricavo finchè non ha completato l'erogazione del servizio 
 
25 Il VAN è 
a) Il valore di un bene al netto dell’ammortamento e della svalutazione 
b) L'espressione del valore attuale netto di un investimento 
c) L'espressione del valore attuale di un investimento ad una data futura 
 
26 Ai fini fiscali, le variazioni in diminuzione del reddito sono fatte per: 
a) Evadere le imposte 
b) Pagare meno imposte possibile 
c) Escludere dal reddito componenti non tassabili in forza di norme tributarie 
 
27 Gli accantonamenti ai fondi rischi e oneri sono 
a) Importi di liquidità che viene vincolata per far fronte a rischi e oneri previsti 
b) Debiti iscritti in previsione di possibili eventi futuri negativi per l'azienda 
c) Costi dell'esercizio 
 
28 Il reddito imponibile si deriva da: 
a) Stato Patrimoniale 
b) Rendiconto finanziario 
c) Risultato di conto economico 

 
29 La "due diligence" 
a) E' una conduzione diligente dell'azienda 
b) E' la diligenza del buon padre di famiglia 
c) E' una analisi più o meno approfondita di aspetti contabili, civilistici, fiscali, finanziari ... 
 
30 Non è una finalità del bilancio d’esercizio:  
a) Stabilire il valore corrente dell’impresa 
b) Valutare con prudenza il patrimonio netto 
c) Rappresentare l’equilibrio finanziario dell’impresa 

 
 
 
 



31 La valutazione di un'azienda esprime: 
a) Il suo valore corrente 
b) Il valore del suo patrimonio netto contabile 
c) Il valore del suo attivo  

 
32 E' imprenditore 
a) Colui che esercita professionalmente un’attività economica organizzata al fine della 

produzione o scambio di beni e servizi 
b) Un libero professionista 
c) Un professionista che produce e vende beni 
 
33 La valutazione d'azienda col metodo patrimoniale semplice: 
a) Parte dal Conto Economico 
b) Parte dallo Stato Patrimoniale 
c) Considera anzitutto il saldo del rendiconto finanziario 
 
34 Il reddito operativo consente di 
a) Stimare la redditività netta dell'azienda nel proprio mercato 
b) Stimare la redditività dell'azienda indipendentemente da come sia finanziata 
c) Capire se l'impresa è in grado di produrre liquidità nella gestione operativa 

 
35 Sono soggetti passivi IRES: 
a) SRL e SPA 
b) SNC e SAS 
c) Le imprese individuali 
 
36 Un’impresa vende un’immobilizzazione per 10.000 €; il valore contabile del bene era pari a 
8.800 €. Il bilancio rappresenterà: 
a) Una plusvalenza pari a 1.200 € 
b) Un ricavo per 10.000 € e una variazione diminutiva per 8.800 € 
c) Un’entrata per 1.200 € 

 
37 Le imposte differite 
a) Non si calcolano mai 
b) Sono calcolate su differenze temporanee imponibili negli esercizi successivi 
c) Sono depositi d'imposta non saldati 
 
38 L'equilibrio finanziario è garantito da: 
a) La presenza di utili 
b) La partecipazione al capitale di soci dotati di molte risorse finanziarie 
c) La capacità dell'azienda di produrre flussi di adeguati cassa operativi  
 
39 Le perdite fiscali  
a) Non sono recuperabili 
b) Sono utilizzabili fino all'esercizio successivo a decremento del reddito imponibile 
c) Sono computate in diminuzione dei redditi futuri per un periodo di tempo illimitato, nel 

limite dell'80% del reddito prodotto in ogni esercizio 
 
40 Per migliorare stabilmente i propri flussi di cassa operativi un’impresa deve: 
a) Fare investimenti 
b) Aumentare i ricavi mantenendo costanti i tempi di incasso 
c) Ridurre i tempi di incasso dei ricavi 

 
 


